

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Sábado 31 de Enero de 1914

Núm. 1.372

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El parlamentarismo y la administración

El parlamentarismo ha hecho de la administración pública una laguna, fétida y corrompida, que enviene a la Nación con sus miasmas deletéreos. Hecho tan oprobioso no es hijo de corruptelas accidentales, sino de los mismos principios del sistema.

La centralización burocrática que convierte los organismos municipales y provinciales en meras dependencias y sucursales del Estado central, la perpetua movilidad política y en parte administrativa que exige el turno de los partidos, y la ocultación recíproca de sus dilapidaciones, son las fuentes de donde mana ese río de podredumbre que gangrena la Patria y consume la pública riqueza.

Los gobiernos parlamentarios proclaman en teoría la división, no de las funciones del Poder, sino del Poder mismo, y confunden en la práctica la administración con la política, porque la consideran en todos sus grados como una de las funciones de la soberanía.

Poniendo su base en la representación de todas las opiniones, y no teniendo la minoría que forma el cuerpo electoral, porque la mayoría no conocerá nunca las arduas cuestiones de la ciencia política, el parlamentarismo necesita, para fingir el voto popular y hacer surgir de las urnas mayorías, de la cadena centralizadora, cuyo primer eslabón comienza en el Ministro de la Gobernación, para terminar en el Alcalde, pasando por el Gobernador.

Los Gobernadores no son simples funcionarios políticos encargados de conservar el orden, sino los jefes de la Administración provincial. Los Alcaldes, antes o a la vez que representantes del Consejo, son delegados del poder ministerial que en muchos casos los nombra. Y para juzgar las reclamaciones contra unos y contra otros está el Concejo de Estado, en algo hechura del Gabinete, que puede desentenderse de sus acuerdos.

No hay, pues, más poder administrativo en el parlamentarismo que el Gabinete. Y ante quién responde? Ante las mayorías que fabrica.

Tal es el mecanismo. El Alcalde se escuda con el Gobernador, el Gobernador con el Ministro, éste con el Consejo de Estado y la mayoría, de las Cámaras y, en último término, la mayoría con el cuerpo electoral que se supone que elige, y que es la nación. Así, al pueblo que sufre el despotismo se le declara el culpable. No se puede dar más refinamiento.

Miguel Peñafór

Madrid, Enero de 1914.

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Crónica de Enero

(De nuestra colaboración)

Pasó por Madrid la nieve y dejó malas herencias: muertes, enfermedades, lesiones, querellas contra el Municipio, crónicas blancas y versos quejumbrosos donde el campo encuentra oportunamente su perseguido consonante, "ampo".

Los Reyes de los niños pasaron muy rumbosos, plagando de juguetes los balcones, empujando sus dociles "camellos" hasta las más remotas buhardillas, que para la Caridad no hay alturas en este pueblo caritativo.

En la piadosa letanía de santos que desgrana este mes tienen especial realce, en pos de los benditos Reyes, Santo Inés y San Ildefonso, célebre ella por su tierna juventud y bárbaro martirio, interesante él a nuestra devoción con singular derecho, por haber florecido sus virtudes en toledana tierra española. Su nombre, que ha sido el de muchos reyes hispanos y lo es de nuestro actual monarca, trae consigo una fiesta resonante para la nación, y señala un surco de mercedes, muy notorio este año.

En la reciente lluvia de condecoraciones y dadas reales a que aludimos, nos han interesado especialmente la Banda honorosa concedida a la Condesa de Pardo Bazán y la Cruz de Alfonso XII otorgada a la Infanta doña Paz de Borbón, ambas recompensas merecidísimas por estas dos mujeres honra de España. Regaláramos a la Infanta patriótica y buena sus nuevas insignias, mediante una suscripción popular iniciada ya en "El Universo".

De la vida del arte religioso, dos sucesos notables hemos de señalar aquí: la exposición del magnífico Cristo de Coullaut Valera, y la divulgación del hermoso libro *Visitas al Santísimo Sacramento*, de don Andrés Manjón.

El Cristo es una obra espléndida; obra de arte, de emoción y de piedad; sentida, entrañada, acendrada por el escultor cristiano y poeta. La figura yacente de Nuestro Señor, esglada en cedro y policromada, duerme sobre un magnífico sarcófago de caoba; a su cabecera vigila un ángel, pensativo y amoroso. En el salón madrileño de Lacoste, donde estuvo expuesta la admirable talla, hemos visto a un religioso descubrirse delante de ella, y profundamente emocionado, proclamar una plegaria: tan vivo y penetrante es el fervor que en un pecho cristiano produce esta obra del insigne maestro andaluz.

Quien haya estado en Granada conoce las Escuelas del Ave María, famosas en el mundo, y no olvida jamás el venerado nombre de su fundador: allí están, gloriosas y patentes, la actividad, la misericordia, la inefable ternura del sabio sacerdote. Ahora, en su libro *Visitas al Santísimo Sacramento*, encontramos al místico, al enamorado y generoso, vertiendo de la divina fontana inagotables dulzuras sobre cuantos corazones quieren beber en el eterno manantial. Este libro y aquellas Escuelas son digno fruto de un mismo soberano corazón.

Allende las lindes morales el año nace en forma de tragedia: terremotos en el Japón, horrores de sanguinaria anarquía en la república de Méjico, temporales, naufragios, todo linaje de infortunios se apresura a tomar carta de naturaleza en este primogénito mes. Mientras, en el campo católico Enero florece con suavidades de sublime caridad, dando pan y calor a miles de pobres, refugio y amparo a miles de criaturas, socorro y alivio a

infinidad de enfermos, ofrendas de arte al sentimiento cristiano: una ola de clemencia y de ternura invade el mundo desde los maternales brazos de la Religión, cada vez que el invierno pone sitio a los menesteros de la vida.

Y aun sigue Dios diciendo blandamente, en el secreto de muchos corazones, las mismas palabras de la célebre conversión que hoy conmemora la Iglesia:

—¡Saulo, Saulo!... ¿por qué me persigues?...

Concha Espina de Serna.

Madrid, 26 de Enero de 1914.

Desde Valencia

Ya tiene consignado diferentes veces este cronista que Valencia es, por antonomasia, la ciudad de los entusiasmos. Si estos entusiasmos la han llevado a acometer empresas formidables asegurándole éxitos indiscutibles, estos mismos éxitos han llevado un tinte de irreflexión, amenazando caer en el ridículo lo que en principio eran aspiraciones levantadas.

Es que la raza levantina, a través de los siglos y fomentada y sostenida por el padre Sol, transmite a sus hijos, de generación en generación, aquella sangre generosa y exaltada que llenó de epopeyas la historia de esta privilegiada tierra.

¿Quién no creyera que con la estela de acometividad que dejaron los pasados certámenes, iba a proseguirse en este camino, evolucionando hacia la perfección, único ideal de los pueblos progresivos?

A aquellos esfuerzos titánicos ha sucedido una era de estancamiento arroj, en todos los órdenes. ¿Causas? La irreflexión, y nada más que la irreflexión.

Esto ha determinado, naturalmente, un amoramiento que mata en flor las más nobles iniciativas. Si Valencia desarrollara y llevara a la práctica la mitad de los proyectos que tiene estudiados, ¿quién duda que en pocos años pasaría a la cabeza de las provincias españolas? Reforma interior, playa de Nazaret, paseo Valencia al mar, Universidad, ferrocarril directo, palacio de Justicia, y tantas y tantas mejoras iniciadas, se desmenuan en un espíritu de mezquindad y pobreza que hace sospechar si esto se inicia para encumbrar a este o al otro personaje de menor cuantía, o si son una filia estos deseos de progreso y adelanto.

La política, la pequeña política, absorbe y atrae una infinidad de inteligencias y talentos que, puestos al servicio del bienestar de sus conciudadanos, serían emporios de riqueza lo que, por falta de iniciativa o de interés, convierten a España en un erial infecundo, incapaz de sostener dignamente a sus hijos, que, atraídos por cuentos fantásticos cuando no intencionados, causan esta enorme sangría nacional de la emigración que tantos y tantos males está produciendo.

Los capitales españoles, aferrados al cupón o a la usura, son otro factor muy importante de nuestra decadencia.

La falta de grandes obras nacionales, sobre todo en punto a canalización, es otra causa muy importante de la miseria; y si a todo esto se unen la guerra y la política, la política y la guerra, habrá llegado el momento de pensar si nos volvemos todos Quijotes, o nos quedamos todos Sancho panzas.

J. Artieda

29 de Enero de 1914.

Impresiones

"Los leales,"

(De nuestra colaboración)

Nacidos, como nadie de entre nuestros modernos autores escénicos, para un teatro de gracia y de ingenio, de fidelidad en la observación de lo cómico y de las alegres notas en el tono del colorido, los hermanos Álvarez Quintero, no sabemos si por censurable orgullo de su talento o por cierto íntimo y laudabilísimo anhelo de renovación, esfuerzarse hace ya algún tiempo en demostrarnos que, sobrepasándose a sí mismos, su musa va aún más allá; que no son sólo chispeantes donaires y deliciosos sainetes lo que puede salir de su pluma; que conjuntamente hay en su producción espacio para la idea y para el sentimiento, para la lucha de caracteres y el propósito trascendente tal. No les basta con mover a risa, con regocijar nuestros espíritus: necesitan también emocionarnos; que admiremos su teatro como teatro de poeta, como teatro de hombres que piensan, como teatro de creador... Reconozcamos que esta última tendencia literaria, cada vez más acentuada en los triunfadores comediógrafos andaluces, es un claro ejemplo de desacierto en la elección del camino, una patente muestra de error en la orientación de unas condiciones, en el encauzamiento de una meritisíma aptitud.

No; a los hermanos Álvarez Quintero, hasta la fecha, les viene sobradamente ancho el teatro de resis, la comedia de profundas psicologías, la obra en que domine sobre lo cómico el conflicto hondo, las situaciones sentimentales, los momentos de lo pasional. Su ruta se encuentra en un arte sencillo, sin atibajos y sin violencias, tranquilamente risueño, placidamente burges. Otra cosa es divorciarse, sin excepciones, del éxito; perder prestigios adquiridos, establecer la serie de continuidad en la equivocación. O el sainete o la comedia sin pretensiones ideológicas, y de ahí no se pase... En interés suyo, en interés del público, debemos tener derecho para, de este modo, poderémoslo exigir sin apelación.

"Los leales,"—comedia esencialmente de tesis, la última de la nueva manera—, ni ha merecido el aplauso caluroso, entusiasta, del verdadero público, ni la grata sanción del elogio por parte de la crítica profesional. Ante la obra estrenada en el Español por Nieves Suárez, el primero se limitó a escuchar con poco más que con cariñosa benevolencia; la segunda ha cerrado briosamente en su contra con extraña unanimidad. Y ambas, con razón, a nuestro juicio. Si inconscientemente no hubiera pesado tanto en el ánimo del espectador el recuerdo de los éxitos pasados, lo que el nombre de los hermanos Álvarez Quintero vale y significa, sin duda habríamos de consignar hoy el hecho de un ruido fracaso... A los incondicionales, ciertamente, se debe que no aconteciera así.

Sinceramente juzgando, hemos de reputar "Los leales," como la obra quizá más endeble de la producción quinteriana, como aquella en que han sufrido sus autores al realizarla y por su mal de origen la más lamentable equivocación. Fuera de algunas escenas—acto segundo,—francamente regocijadas, caricaturescas, la comedia, en conjunto, ha nacido a las tablas bajo el fatal signo de la falta de interés, del exceso en las dimensiones, del abuso de recursos manidos y sobradamente artificiosos, del sentimentalismo sensiblero que a los hermanos andaluces les es tan peculiar.

En "Los leales," los personajes apenas pertenecen, por su estructura, a la humanidad que nos rodea; son seres convencionales, sin espíritu, carentes de psicología. Hablan como creados únicamente para que hablen a su antojo el autor; se mueven porque el autor quiso dirigir arbitrariamente sus movimientos. La técnica, asimismo, y cosa extraña en ellos, es anticuada, falsa, y, para colmo, de una abrumadora trivialidad los conceptos fundamentales, los párrafos en que parece quiso dárseles una profunda filosofía. El tipo de Lucita—el más real—podría solamente escaparse a la censura; pero su valor no nos compensa ni con mucho... Cuando al descubrirnos la ficción de M. Clementier—momento escénico superior a los restantes—debería revelársenos como esperábamos, Lucita, desgraciadamente, decae también...

El asunto, además—la historia de una familia arruinada, que, gracias al esfuerzo de un trabajo perseverante, de una voluntad sin desmayos—Don Rodrigo el viejo—consigue de nuevo para el horizonte de su vida claros días de sol—, no se recomienda seguramente por su novedad. Los cantos al trabajo, a su virtud ennobecedora—ténegas en cuenta, no obstante, para juzgar con acierto la idea central de la comedia que en ella se trabaja sólo para la necesidad de vivir, y sin más ideal—, a su fuerza de regeneración, es algo que podemos encontrar con repetida y hartísima frecuencia en todas las literaturas.

Del dominio común, por tanto vulgarizadísima en todos sus aspectos, la idea, en la hora presente sólo le era dado caer bajo la pluma de grandes artistas, de grandes pensadores, por la belleza de sus sentimientos, por alguno que otro destello de originalidad. Bajo la pluma de poetas, de filósofos; y Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, mal que les pese, no, lo no son...

A. López Ferrández
Madrid, Enero de 1914.

Bibliografía

Curioso librito es el publicado por el Rdo. Sr. Dr. don Federico Santamaría Peña con el título *Catecismo pedagógico*. No se trata, como a primera vista sospechará alguno de nuestros lectores, de un resumen de la asignatura de Pedagogía, sino de la aplicación de las reglas pedagógicas al Catecismo de la Doctrina Cristiana tomando por texto el popular compuesto por el Padre Jerónimo de Ripalda; lo cual quiere decir que se ha puesto éste a los alcances de los niños sin perder nada de su antigua savia teológica y ganando un poco en eficacia educativa. Es un ensayo que no dudamos en calificar de feliz, y por el cual merecemos al Dr. Santamaría cumplidos plácemes. En nuestra Diócesis no podrá hallar gran aceptación, porque tenemos texto único y obligatorio en el mandado formar por el Rmo. señor don Bernardo Nadal y perfeccionado por otros sucesores suyos en el Gobierno de la grey mallorquina; pero como tentativa pedagógica tal vez logre atraer la atención de los aficionados a tal clase de estudios, y a ellos gustosamente lo recomendamos. Consta de 158 páginas en 16.º, y se vende a veinticinco céntimos el ejemplar en rústica.

P. C. A.

CRÓNICA ITALIANA

La educación popular

(De nuestra colaboración)

Turin es una ciudad hermosa que da la idea de bienestar y tranquilidad a quien pasa por ella: sus calles amplias y en buena parte adornadas de esbeltos y cómodos pórticos; sus *viale*s o avenidas anchísimas, largas y rectas, con dobles hileras de plátanos o castaños de India y flanqueadas de edificios simétricos; sus jardines y parques numerosos, le dan un aire sereno y alegre. Pero bajo esta capa serena palpita una vida intensa, herviente una lucha continua: sus fábricas numerosas, su industria activísima, especialmente en automóviles, tejidos y licorería, le han traído multitudes enormes que, poco preparadas al ambiente de los grandes centros, hacen de ella también un fuerte del socialismo. No hay que olvidar que, en las pasadas elecciones, de cinco candidatos sacó tres socialistas. Por esta razón en Turin se da mucha importancia a la cultura popular. Dánsela los socialistas, los liberales, los demócratas. Y se la dan también los católicos.

Días pasados se inauguró solemnemente el curso social, con función en la Catedral y asistencia y discurso del Prelado, Eminentísimo Cardenal Richelmy. Este curso consiste en conferencias, proyecciones, bibliotecas populares, clases nocturnas y dominicales, etc., etc. Cada parroquia tiene sus obras, y existen, además, muchísimos Centros privados.

Todo esto es una prueba más de lo que decía en una de mis anteriores crónicas sobre el espíritu eminentemente práctico de los italianos.

La educación popular! Para los católicos ¿cuánta importancia no tiene! Discutían en un teatro público socialistas y católicos, exponiendo sus relativos programas en propaganda electoral para decidir un empate, y Ferri acusaba a los católicos de fomentar la ignorancia, a lo cual contestó Crispolti:

"Si la hubiéramos fomentado, caro lo estaríamos pagando, pues es precisamente en la ignorancia donde ha hallado su baturrte el socialismo, porque se necesita estar ciego para creer en vuestras promesas y para no ver el absurdo de vuestras teorías... Es inútil decir la tempestad que levantaron estas palabras; aplausos fervorosos de una parte y silbidos estrepitosos de la otra; pero todo esto prueba que se lucha y que, efectivamente, se busca la cultura de las masas. Y las masas sienten verdadera necesidad, hambre y sed de instrucción. Y es un deber saciársela."

¡Afortunados los pueblos en donde todavía se puede "prevenir," la depravación de las inteligencias y la perversión del corazón! Y se prevendrán trabajando con ahínco en la cultura popular y en las obras sociales. Séame aquí permitido hablar del criterio con que (*un po da per tutto*) se da o se aconja dar esta cultura para que sea provechosa.

Ante todo, no se ha de limitar a mera instrucción, es preciso "educar," educar el entendimiento y educar el corazón.

Pasó ya el tiempo en que se creía que el saber leer y escribir y tener "mociones varias," formaba al hombre y hacía la felicidad de los pueblos. Hasta se creyó cándidamente que esto de suyo moralizaba. "Por cada escuela que se abre, se cierra una cárcel," se dijo. Y las escuelas se abrieron, pero las cárceles, lejos de cerrarse,

se, tuvieron que aumentarse. Y además parece que hasta se disminuyó el sentido práctico de la vida...

Las grandes inteligencias suelen extraviarse tras brillantes pero falsas concepciones, cuyo mismo resplandor deslumbraba. Mas ¿cómo explicar que el pueblo, que siempre se había distinguido por su sentido práctico, se extraviara como se ha extraviado y, sufriendo continuos desengaños, no acaba de desengañarse?

Sin duda influye la nerviosa rapidez de la vida moderna, toda ruidosa, toda exterioridad, que impide la concentración del alma; pero también la construcción superficial, lejos de perfeccionar, disminuye y aún quita el sentido práctico; y es que facilita los espejismos de la muerte, las ofuscaciones del orgullo, la fascinación de lo aparente que brilla. Así se explica una paradoja singular, cual es que toda *idea socialista* ha tenido un origen burgués. El pueblo socialista ha dado brazos, ha dado organizaciones, pero ideas verdaderamente populares, ninguna. Y las masas, que en otro tiempo hubieran reaccionado impelidas por el buen sentido, en la realidad se dejan arrastrar fascinadas por el brillo fosforescente de un hombre, de un programa sin sentido, de unas promesas que nunca se realizarán y que, aun cuando se realizaran, nada aportarían de ganancias y bienestar. ¿Qué ganaría, por ejemplo, el pueblo italiano con que se estableciera legalmente el divorcio y se persiguieran las Comunidades? Y, sin embargo, éste es casi todo el programa socialista de la actual etapa.

Educar el entendimiento, instruir educando, es abrir a la actividad humana el campo intelectual, mostrarle los horizontes vastísimos de la Ciencia y en ellos placeres inmensamente superiores a los placeres sensibles y a la brutalidad de las pasiones inferiores.

Rodolfo Fierro Torres
Turin, Enero de 1914.

De la Isla de Menorca

Una inesperada y ocasional entrevista del cronista con un antiguo amigo, acreditado fabricante de calzado en Ciudadela de Menorca, ha dado margen a la presente crónica, que ofrezco a los benévolo lectores de CORREO, por el interés que tiene el asunto con relación a una de las más importantes industrias de Baleares.

Legaba yo de una grata excursión campestre, cuando, saludándose el referido amigo y habiendo yo correspondido a su afectuoso saludo, le dije:

—¿Cómo sigue la crisis del calzado?

—Mal, señor.

—¿Hay muchos operarios sin trabajo?

—Eso no; pero lo tienen muy limitado, pues, en algunos talleres, no puede el operario elaborar más que dos pares por semana, siendo el jornal insuficiente para atender a las necesidades de una familia.

—¿Cuáles son, según su criterio, las causas de esa crisis, y qué remedios deberían aplicarse para solucionarla?

—Mi buen amigo no se hizo rogar, y se expresó como sigue, cuidando yo de tomar las notas que reproduzco:

—Una de tantas causas de la crisis, por lo que afecta a Ciudadela, es la gran competencia industrial que produce de las muchas fábricas de producción existentes en nuestra Península

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 25

Las etapas de una conversión

(Continuación)

madre hacía contigo, cuando eras muy chiquito y ella te daba su propia substancia a beber y a comer. Los pobres son ricos dentro de sí mismos, y los ricos son pobres... ¿Estás muy adelantado en tu catecismo?

—Yo lo sé todo, respondí no sin orgullo.

—Dime quién es Dios.

—Dios es un espíritu puro, eterno, inmutable, infinito, perfecto...

—Sí, dijo interrumpiéndome, es la verdad; tú tienes razón; Dios es el espíritu puro de amor, el amor salvador...

Toma el Crucifijo de las rodillas de tu madre, Juanito, y dámelo. Yo tengo necesidad de Dios para descansar bien y largo tiempo.

Cogió el Crucifijo que yo le alargaba y oprimió los pies contra su boca.

—Cuando tú cierras los ojos, dijo, en este beso acostúmbrate a ver lo vivo de las misericordiosas heridas, y acuérdate

que Él es, Él, sobre todo, quien se da en alimento y bebida a sus hijos: ¡pecho generoso, pródigo manantial! ¿De qué manera amas tú a Dios, Juanito?

—Con todo mi corazón y sobre todas las cosas, repliqué siempre con mi catecismo.

Su mirada era una tierna y cariñosa caricia, y después pronunció muy bajito:

—Es bastante, quizás no se pueda decir más. ¿A quién amas tú después de Dios?

—A tí y a mamá.

—A mamá primero, interrumpió vivamente. El amor de la madre es el que está más próximo del amor de Dios, por la sangre, por el seno, por las lágrimas. El alma de Jesús es madre.—Juan, Juanito: si tú supieras cuánto deploro los días en que todavía no había aprendido a amar a Jesucristo con todo el fervor, con toda la fuerza de mi ser, y a los hombres, mis hermanos, como a mí mismo, por el amor de Jesucristo! Ésta es una ley, es la ley. No es la naturaleza; está por encima de la naturaleza. Esto se aprende en la verdad, en la fe, en el dolor. Es una ciencia, es la ciencia. ¡La grande, la única ciencia! ¡Oh Corazón de Jesús! ¡Cielo abierto! ¡Cómo es posi-

ble hallar un solo enemigo de vuestras ternuras adorables...

Era una especie de cántico dulce y lento que caía de sus labios, y cada una de sus pupilas tenía una lágrima que brillaba débilmente. Yo no había visto ni oído jamás nada parecido.

Carlos era piadoso de otra manera, y mamá no sabía más que sus oraciones.

Hasta este instante yo miraba a mamá, y, sobre todo, a Carlos, como a devotos de primer rango. Papá no hablaba nunca de religión. Decía en alta voz el *Benedicite* y las gracias; nos recitaba las oraciones de la tarde; pero aparte de esto, en los cortos instantes que pasaba con nosotros, charlaba, reía, y sus historias de dos minutos eran a menudo un poquito alegres.

Una vez que me habían enviado a buscarle para comer, le sorprendí arrodillado delante del Santo Cristo de su biblioteca. Y me dijo, levantándose en sus brazos: "¿Crees tú, Juanito, que Dios estaba aquí?"

No, a la verdad, yo no creía esto; pero el doctor Olivier no le mezclaba jamás en las "buenas bromas," con que acostaba a mamá, a mis hermanas, y a Carlos, sobre todo, a quien el buen hombre amaba con todo su corazón, pero le lla-

maba "el Mogigato," ni más ni menos que los pícaros de colegio.

Estaban acordados en el Palacio, en la Universidad, y entre las personas sabias de la población, en reconocer que papá tenía una fe "ilustrada."

Tomen la cosa como quieran, pero a mí no me alegraría nada que hablasen así de mí en ciertos centros.

La fe "ilustrada," de esos señores se parece a la república "moderada."

No yo puedo ocultar que en aquel tiempo me gustaba bastante oír las alabanzas prodigadas a papá por su fe *ilustrada*. Yo no era del todo una de esas bestiecitas materialistas que inficionan ahora nuestras escuelas; pero el fervor no me sofocaba tampoco, y estaba gozoso de poder oír la "fe ilustrada," de papá a la *mogigatería* del señor Carlos.

Ésta me rescataba y me elevaba para con mis camaradas, cuyos papás tenían el honor de ser liberales, porque entonces se estaba en pleno liberalismo, y lo que de esto salió yo lo sabes tú.

Y bien; a pesar de todo lo que yo pueda decir, el cántico de suave piedad que se exhalaba de los labios de mi padre y que no parecía ser de mi padre mismo, tal como yo lo había visto hasta entonces, no me causó ningún asombro; y

tampoco me admiraba mucho que esta palabra penetrante removiese en mí fibras que me eran desconocidas. Yo estaba advertido y preparado para las grandes emociones de la velada.

En medio de los sentimientos nuevos y las sensaciones desconocidas que yo experimentaba aquella noche, los hay tales, que yo ni siquiera debía tratar de comunicarlos, a causa de su naturaleza, o demasiado vaga o completamente contradictoria; pero hay algo que me impulsaba a decirlo todo, y tú descartarás aquello que no puedas expresar en toda la integridad de la expresión por mí comunicada.

Así, yo creía a mi padre fuera de peligro: en mi superficial pensamiento era cosa convenida que la muerte ya no amenazaba, al menos la muerte próxima; y, sin embargo, la idea, o más bien el sabor de la muerte, rebosaba en mí.

Para hacerte comprender esto, necesito volver a hablarte en sueños. Por encima y en redor de mi confianza real, andaba rondando una inquietud que no entraba dentro de mí, pero que trataba de entrar, como sucede en una pesadilla cuando uno pretende tranquilizarse con el conocimiento vago que tiene de estar sufriendo las ilusiones del sueño.

No hay más sino que en el caso presente era el contento y la paz lo que yo tenía en mí, y el conocimiento vago de la desgracia era lo que rondaba en torno mío como un terrible despertador.

Momentos había en que la ansiedad exterior se aproximaba tan cerca, que me hacía sentir un verdadero malestar físico. Entonces miraba yo a mi padre, cuya fisonomía serena, no solamente dibujaba la ausencia de todo sufrimiento, sino además una gratitud, una confianza, un valor, una dicha.

Las señales de una vejez prematura que, desde hacía algún tiempo, sobre todo, se mostraban en su semblante, habían desaparecido. Tampoco quedaba ningún síntoma de calentura.

Estaba arrebatado en espíritu. Su meditación llegaba a esas alturas heroicas a donde la palabra del celebrante, con toda la bizarra concisión de un jefe militar, nos llama en el santo sacrificio de la Misa. *¡Sursum corda!* dice el Sacerdote: como si dijera: "¡Armas al hombro!", porque vuestra arma es vuestro corazón: *Habemus ad Dominum;* es decir, "nuestro corazón, que es nuestra arma, está puesto para el combate del Señor."

Y trasládete ahora a los tiempos en

que tenían lugar esos maravillosos diálogos de nuestra liturgia, en la noche de las catacumbas, entre el mártir ofendido y los mártires que rodeaban el arca del altar; todos conocedores del edicto del César; todos preparados para el tormento.

"¡Arriba los corazones!", *¡Sursum corda!* ¡Cuán grandes son nuestras tradiciones católicas; cuán preciosos nuestros recuerdos cristianos! *Habemus ad Dominum.* "¡Oh Señor, nuestros corazones... ah! los tenéis."

Lo que hablaba en las facciones de mi padre, era el sentimiento mismo expresado por esta sagrada respuesta, tan afectuosa, tan sencilla y tan bella. Su corazón estaba todo transportado, todo elevado, presto del todo, y él le elevaba todavía más, transponiendo con tan ancho espacio los límites de la tierra, que para seguirle me eran necesarias las alas de mi candor de niño.

Yo recuerdo perfectamente las alturas a donde aquella hora transportó y arrebató mi pensamiento; pero cuando quiero traducir con palabras lo que hay en mi memoria, no las encuentro. Las cosas que yo veía y escuchaba eran ya del cielo, y nuestro idioma terrestre, que va a estrellarse contra el énfasis en

sula y en el Extranjero. En ellas se trabaja al céntimo, procurando producir mucho con poca ganancia, ayudados y facilitados los trabajos de fabricación en gran escala por la perfección en la maquinaria moderna. Nuestra fabricación, precedente sólo de la mano del operario, no puede competir, tal como se elabora en Ciudadela, con el precio económico de los productos de la misma industria salidos de las fábricas.

«Otra gran rémora de nuestra industria es la relación del capital que posee cada fabricante con las dificultades que se le ofrecen. Más claro: la serie de plazos ancha a las mil transacciones del capital, hasta convertirlo en ganancia proporcional a los esfuerzos que supura una fabricación constante. Este inconveniente, según personas peritas y prácticas en estudios económicos, podría resolverse asociándose todos los fa-

bricantes en tres o cuatro grupos y ayudándose mutuamente. «A demás, vendiendo por intermedios exportadores e importadores de primeras materias, opino, dijo mi amigo, que se hallaría un camino de larga vida a nuestra fabricación. «En los Estados Unidos casi todo se vende por Casas de Comisión, y se importan primeras materias por el mismo procedimiento. ¿Cómo el fabricante, siendo a la vez vendedor, puede atender a mil contratiempos e inconvenientes que encuentra en sus relaciones con las entidades bancarias o capitalistas? A cada instante se ve distraída su atención, que debería sólo fijar en la producción, por las frecuentes alteraciones que sufre el hilo comercial de los giros y valores, que absorban al fabricante sus energías que debería acumular sólo en la fabricación. «El espíritu de producir calzado superior, nos hace creer que hemos de conservar los procedimientos de siempre; y, si queremos salvar la actual crisis y la más sería que se acerca, urge producir mucho y barato. La mano de obra se debe clasificar, y no considerar inalterables los precios. Así es que el lema debe ser: capital saneado, producción mucha y barata, unión de fabricantes, más sólidos elementos o facilidades de importación con relación al crédito verdad de los consumidores, y, como punto final, olvidar y suavizar antagonismos, y defender el puchero por todos los medios más eficaces y legales.

Así habló mi amigo, y así lo traslado a los lectores de CORREO en estas cuartillas.

Corresponsal Menorca, 28 de Enero de 1914.

varro, don Manuel Vidal y Sáenz, don Antonio Vidal y Cabrinetty y don Sebastián Garau y Estrany. Desearnos a los contrayentes toda suerte de felicidades en su nuevo estado. «Esta mañana, a las siete y media, en la capilla de las Religias de Montesión, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio don Bartolomé Artigues, secretario del Sindicato del Patronato Obrero, con la señorita doña María Darder. Ha bendecido la unión el Reverendo Sr. D. José Auba. Han apadrinado la boda don Cayetano Miró y don Pedro J. Llabrés. Desearnos a los contrayentes completa dicha.

Recaudaciones de contribuciones

Por el Arrendatario de la recaudación de Contribuciones e impuestos de esta provincia se hace saber que la recaudación voluntaria de las cuotas de contribución territorial, edificios y solares, industrial y de carruajes de lujo, e impuesto de canon por superficie de Minas y Casinos y círculos de recreo, correspondientes al primer trimestre del actual año de 1914, tendrá lugar en los pueblos de esta provincia durante los días que trascurren del 1 al 25 del entrante mes de Febrero, verificándose el cobro en cada distrito municipal por los recaudadores auxiliares debidamente nombrados, y de conformidad con lo que dispone el artículo 35 de la vigente instrucción de 26 de Abril de 1900, a saber:

- Partido de Palma.—Palma, del 1 al 25.—Algaída, del 2 al 5.—Andraitx, del 1 al 6.—Bañalbuaf, días 6 y 7.—Buñola, días 10 y 11.—Calviá, del 7 al 9.—Deyá, días 1 y 2.—Esporlas, días 17 y 18.—Estalenchs, días 16 y 17.—Estalenchs, días 8 y 9.—Foralutx, días 3 y 4.—Lluchmayor, del 8 al 12.—Marratxí, del 1 al 4.—Puigpuñent, días 6 y 7.—Santa Eugenia, días 6 y 7.—Santa María, del 9 al 11.—Sóller, del 5 al 10.—Valldemossa, días 1 y 2. Partido de Inca.—Alaró, del 10 al 13.—Alcúdia, del 9 al 12.—Binisalem, del 7 al 10.—Búger, días 4 y 5.—Campaner, del 6 al 8.—Costix, días 11 y 15.—Escorca, del día 22.—Inca, del 20 al 24.—Lloseta, días 7 y 8.—Llubi, del 6 al 9.—María, del 2 al 4.—Muro, del 9 al 12.—Pollensa, del 3 al 7.—La Puebla, del 2 al 5.—Santallas, del 11 al 14.—Santa Margarita, del 5 al 8.—Selva, del 9 al 13.—Sineu, del 2 al 5. Partido de Manacor.—Ariá, del 4 al 7.—Campos, del 1 al 3.—Capdepera, del 8 al 10.—Felanitx, del 6 al 11.—Manacor, del 16 al 21.—Monturí, del 19 al 21.—Petra, del 3 al 6.—Porreres, del 4 al 8.—San Juan, del 9 al 11.—Santanyí, del 13 al 16.—San Lorenzo, del 6 al 8.—Son Servera, del 10 al 12.—Villafraanca, días 20 y 21. Partido de Menorca.—Alayor, del 14 al 17.—Ciudadela, del 2 al 6.—Ferrerías, del día 1.—Mahón del 5 al 9.—Mercadal, del 8 al 10.—San Luis, días 11 y 12.—Villa-Carlos, del 2 al 4. Partido de Ibiza.—Formentera, del 9 al 12.—Ibiza, del 10 al 14.—San Antonio Abad, del 9 al 12.—San José, del 13 al 16.—San Juan Bautista, del 17 al 20.—Santa Eulalia, del 21 al 24.

Igualmente se hace saber, para conocimiento de los señores contribuyentes de esta Capital, que durante los días laborables que trascurren del 1 al 20 y horas de 8 a 12, se verificará el cobro a domicilio por los cobradores auxiliares, al efecto nombrados; durante los expresados días de cobro a domicilio, y de 12 a 14, podrán también verificar el pago de sus cuotas en las oficinas de la recaudación, establecidas en la calle de Vilanova, 9.1.º.

Los señores contribuyentes de las afueras de la capital, podrán verificar el pago de sus cuotas durante los indicados días, desde las 8 a las 14, en la expresada oficina recaudatoria.

EN LA CASA DE LA VILLA Obras en el Ayuntamiento En la Casa de la Ciudad se está procediendo a la construcción de una escalera auxiliar que dará acceso a las dependencias del Archivo y del Conserje. Después se derribará la escalera que existe desde antiguo, construyéndose en el sitio que ocupa una habitación que se destinará al oficial encargado de la vez del Negociado de Alcaldía.

La plaza de abastos El presidente de la Comisión de Gobierno y Policía, señor Villalonga y Olivar, giró ayer una visita de inspección a la plaza de abastos, que, según nos manifestó, encontró en no muy buenas condiciones higiénicas, especialmente la parte donde están instalados los carniceros, en que hay gran número de maderos sucios, cuya desaparición piensa proponer.

El paso del Borne Los trabajos de construcción del piso del paseo del Borne se han llevado a cabo con grande actividad, gracias a las órdenes dadas por la Alcaldía, pues quedarán completa-

mente terminados hoy, sábado, o, a más tardar, el próximo lunes. Después todo el paseo será cerrado al público, al objeto de que pueda secarse el piso no volviéndose a abrir al tránsito hasta el jueves lardero, en que ya habrán transcurrido los quince días que se consideran precisos para que el hormigón pueda secarse completamente.

Contra la triquinosis Habiendo tenido noticia el presidente de la Comisión de Gobierno y Policía, señor Villalonga y Olivar, de que habían sido importados de Barcelona unos veinte cerdos cebados, destinados al abasto público de Palma, y en atención a la gravedad con que la triquinosis, propagada al pueblo por medio del ganado de cerda, se ha presentado en Cartagena, ha dispuesto, por si dichas reses procedieran de aquella provincia, que se haga una marca exterior, participándolo después al señor Gobernador por si esta autoridad quiere ponerlo en conocimiento de los Alcaldes de los pueblos.

Además, ha dispuesto el señor Villalonga y Olivar que dichas reses, al ser sacrificadas en el Matadero, sean abiertas en canal y minuciosamente reconocidas sus carnes, con microscopio, por los veterinarios municipales. Sesión En atención a ser el próximo lunes el día de la Purificación de Nuestra Señora, el Ayuntamiento celebrará este mediodía su sesión ordinaria.

DEL MAR Entradas Ayer tarde, a las cinco, regresó de Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma». Esta mañana han llegado los vapores «Rey Jaime I.º», procedente de Barcelona; «Bellver», de Argel, y «Ciudadela», de la ciudad de su mismo nombre. También ha llegado, de Argel el laúd inglés «Melchor», con lastre.

Salidas Ayer, al mediodía, zarpó con rumbo a Ibiza y Alicante, el vapor «Isla de Menorca». Por la tarde, a la hora de itinerario, salió para Mahón el vapor «Isla de Menorca». Despachados Están despachados: El bergantín-goleta ruso «Saari», para Santa Pola, con lastre. Y el vapor «Bellver», para Barcelona. Saldrá esta tarde, a las seis y media.

Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Balear».

Boletín religioso MAÑANA Santos.—San Ignacio de Antioquía, obispo y mártir. Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Eulalia costeadas por la Cofradía del Smo. Sacramento, en obsequio del Misterio de la Purificación de María: Exposición a las seis, y las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor solemne con sermón; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro y al anochecer Rosario, Triduo en honra de San Blas, con sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, Vrio. de Santa Cruz, y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Antonio Sancho, Beneficiado del Concordato y predicador de S. M. el Rey.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Hermanos Tercerios de Santo Domingo, Cofrades y devotos del Smo. Rosario, con plática por el Rdo. P. Secundino Martínez, Provincial de los PP. Dominicos; por la tarde a las cuatro se expondrá el Santísimo y se rezarán las quince decenas del Rosario, estación, ejercicio propio del primer domingo de mes y reserva de S. D. M. En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregados del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde, a las seis, exposición, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón por el Rdo. Padre Francisco de P. Cuadras, Director de la Congregación, y reserva.

En San Francisco, a las ocho de la mañana, se hará la instalación de la nueva Congregación para niños de uno y otro sexo, de 5 a 14 años, para fomentar entre ellos la devoción a la Sma. Eucaristía, titulada Pia Unión Eucarística Infantil de San Antonio de Padua. Habrá imposición del distintivo a los Asociados y después Comunión general con plática por el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, canónigo Arcipreste; por la tarde a las cinco reunión de los Asociados en la sala de actos de la Hermandad para el sorteo de los premios; a las cinco y media, función Eucarística con exposición del Santísimo, plática y cánticos.

En San Felipe Neri, al anochecer, se dará principio a la devota Quincena en memoria y veneración de las Apariciones de la Inmaculada en Lourdes, cantándose por el pueblo las Ave Marías e himnos propios. En San Juan, por la tarde, a las seis, se principiará un Triduo en honra de San Blas, con sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vrio. de San Miguel.

En la Iglesia de las Religiosas Teresas, se practicará el primer domingo de San José a las ocho y media, durante la celebración de una Misa. En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general, con plática, por los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; y al anochecer ejercicio de la

En San Felipe Neri, al anochecer, se dará principio a la devota Quincena en memoria y veneración de las Apariciones de la Inmaculada en Lourdes, cantándose por el pueblo las Ave Marías e himnos propios. En San Juan, por la tarde, a las seis, se principiará un Triduo en honra de San Blas, con sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vrio. de San Miguel.

En la Iglesia de las Religiosas Teresas, se practicará el primer domingo de San José a las ocho y media, durante la celebración de una Misa. En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general, con plática, por los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; y al anochecer ejercicio de la

EL TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

El mismo día que la recibí, el 19, cursé la consulta al Ministerio de la Gobernación, consulta de la que no he recibido contestación.

Pero, ¿por qué no se ha reunido la Diputación, que se halla, repito, en periodo de sesiones, ante asuntos de tanta trascendencia como los de carácter económico que se han presentado a aquella Corporación? El señor Presidente, lejos de reunir a la Diputación, en cuyo seno tal vez se hubieran podido solucionar los conflictos económicos presentados, ha marchado, uno de estos pasados días, a la isla de Ibiza.

La viruela La actitud del Gobernador El Sr. Gobernador civil ha entregado veinticuatro pesetas a una casa de la calle de Cavallería donde existían varios atacados de viruela.

También ha entregado otras 25 al médico director de la casa de socorro del Ayuntamiento, para que auxilie la primera casa de variososos falta de recursos. Además el señor Martínez de Campos ha dirigido la siguiente comunicación al Sr. Alcalde de esta ciudad.

«He tenido ocasión de enterarme que algunas personas atacadas de viruela están en la más extrema pobreza, careciendo de ropas suficientes para el repuesto de las que han de ser desinfectadas. Y como por otra parte entiendo que, al hacer efectivo el aislamiento de los atacados que carecen de recursos en su propio hogar, debe atenderse a sus necesidades de algún modo a sus necesidades y a las de las personas que de ellos dependen, ruego a V. S. que por el Ayuntamiento de su digna presidencia se provea a tal contingencia de los medios que disponga.

Y, desde luego, me complazco en remitir a V. S. cien pesetas para que, si lo estima procedente, encabece una suscripción entre las entidades y personas que puedan contribuir a la misma, con el objeto indicado que, a más de constituir una obra de caridad seguramente contribuirá al aseguramiento y provecho de las medidas higiénicas que se practican.»

ISLEÑA MARITIMA Compañía Mallorquina de Vapores

AVISO IMPORTANTE Para dar cumplimiento a las disposiciones vigentes sobre Vizados Consulares en los manifiestos de carga y listas de pasajeros destinados a Francia y Argelia, esta Compañía «Isleña Marítima» ha fijado los días y horas que a continuación se expresan para el despacho de los pasajeros y mercancías destinados a Marsella y Argel que hayan de embarcarse en los buques de la misma.

Para Argel los Jueves de 8 y media a 11 de la mañana. Para Marsella los sábados de 8 y media a 11 de la mañana. NOTA.—Los pasajeros que no estén despachados en los días y horas fijadas no podrán embarcarse.

OTRA.—Las mercancías destinadas a Argel se recibirán sobremuelle desde los miércoles de 8 y media mañana hasta los jueves a las 10 de la mañana. Las mercancías destinadas a Marsella se recibirán sobre muelle desde el viernes mañana hasta los sábados a las 10 mañana.

Palma 5 Enero 1914.—Por la «Isleña Marítima», S. S. Director.

Regaliz Pectoral L. B. a la breva La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brea, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la faja que rodea la caja. FABRICA EN BAYONA: L. LOUCAU.

Fomento Agrícola de Mallorca Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que desde el día 2 de Febrero próximo quedará abierto el pago en estas oficinas del complemento del dividendo activo por los beneficios correspondientes al año 1913.

Palma 26 Enero 1914.—El Presidente Jerónimo Riús.—P. A. del C. de G. Juan Vidal, Srio. Pianos Chassaing CASA BANQUE, Calle COLON

Sección informativa

Legionarios de la Buena Prensa

Se replica a los señores Laureados que se sirvan pasar por la Administración de CORREO DE MALLORCA o por el domicilio del Rdo. señor don Antonio J. Mora (Seminario Conciliar) para recoger las tarjetas que han de llenar con los nombres de los individuos de su coro y cumplir los demás requisitos indicados por el R. P. Dueso en el número de Iris de Paz correspondiente al 17 del mes actual. Se encarece a dichos señores el exacto cumplimiento de este servicio, a fin de poder gozar sin dificultad de la gracia otorgada por la Santa Sede a los Legionarios.

Congregación Eucarística Infantil

Para promover la educación religiosa de la niñez, va a inaugurarse mañana en la Iglesia de San Francisco de esta ciudad una nueva y simpática congregación para niños de uno y otro sexo, con el título de Pia Unión Eucarística Infantil de San Antonio de Padua.

Su objeto es fomentar entre los niños y niñas la devoción a la Santísima Eucaristía y la comunión frecuente, según los ardientes deseos del Sumo Pontífice, y toma por protector y modelo al insigne Taumaturgo de Padua.

Pueden pertenecer a ella cuantos lo soliciten desde los 5 hasta los 14 años.

Los asociados se distribuyen en coros de 7, y deben comulgar, por lo menos, una vez a la semana, siempre que hayan hecho la primera comunión.

Tienen además comunión general cada mes y función vespertina con exposición del Santísimo. Para estimular a la puntualidad en la asistencia, se sortearán mensualmente varios premios entre los asociados, y al fin de cada año se concederán premios especiales a los que se hayan distinguido por su buen comportamiento.

Además de las indulgencias propias de la Pia-Unión de San Antonio, podrán ganar los asociados 50 días de indulgencia por cada acto reglamentario, concedidos benignamente por nuestro Ilmo. Prelado.

Los padres y madres de familia harán sin duda un grande bien a sus pequeños inscribiéndolos en la mencionada Congregación. Mañana, domingo a las 8, habrá imposición del distintivo y comunión general, con plática por el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste de la Catedral Basílica.

Por la tarde, a las 5, sorteo de premios entre los niños, y a las 5 y media, función eucarística con Exposición, plática y cánticos.

De política

Homenaje al Conde de Sallent Los elementos conservadores de esta Isla, atendiendo a la circunstancia de ser actualmente el Conde de Sallent el diputado más antiguo del Congreso Español, han iniciado la idea de obsequiarle con un homenaje que perpetúe su agradecimiento y simpatías hacia el ilustre prócer.

El Conde de Sallent viene representando a Mallorca en la Cámara popular desde el año 1873, excepción hecha de una legislatura en que se quedó sin acta. Consistirá dicho homenaje en un valioso y artístico álbum en el que los amigos y admiradores del Conde continuarán sus firmas. Dicho álbum se costeará con el producto de una suscripción, cuyas listas se hallarán depositadas en la Sociedad La Peña de esta ciudad.

La comisión ejecutiva a que se han confiado los trabajos pertinentes para llevar a efecto el homenaje, la forman nuestros particulares amigos don Pedro Ferrer Gibert y don Nicolás Brondo Rotten, a quienes podrá dirigirse cualquier consulta referente al homenaje. El señor Conde de Sallent saldrá mañana, domingo, para Madrid. Un telegrama El presidente de la Juventud maurista de esta ciudad ha recibido el

siguiente telegrama del primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento, don Gabriel Carbonell: «Barcelona, 30 (11'35)

Celebro con verdadero entusiasmo resultado Junta. Te felicito resoluciones adoptadas.—Carbonell. D. Valeriano Weyler El teniente de Caballería don Valeriano Weyler, hijo de nuestro paisano el Excmo. Sr. Capitán general de Cataluña, presenta su candidatura para diputado a Cortes, como romanista, por el distrito de Almería.

Teatrales

Anoche se suspendió el estreno de La malquerida, por no estar terminado el decorado, según rezaba un anuncio fijado en taquilla. Tendrá lugar esta noche, a las nueve. Hoy, en matinée, será estrenado el paso de comedia De largo, original del joven don Antonio Mulet. Además de dicha obra, se representará La fuerza bruta.

De Lluchmayor

Día 25 del actual tuvo lugar en el Círculo Tradicionalista de esta villa una velada en la que dió una notable conferencia el elocuente propagandista jaimista extremeño residente en Barcelona don Ricardo T. Atienza, cuyos principales párrafos fueron coronados con entusiastas ovaciones por la numerosa concurrencia que asistió a dicho acto, especialmente por parte de sus correligionarios, que se mostraron entusiasmados ante la elocuente exposición de sus ideales.

El día siguiente, el conferenciante fué obsequiado por sus amigos con una excursión al monte de Randa, visitando los santuarios y la cueva donde Jesús se mostró a Raimundo Lulio, impresionándose varios clichés como recuerdo de dicha excursión. A los Ejercicios espirituales organizados por la Congregación de Madres Cristianas, que des le el próximo pasado domingo se celebran en la Parroquia, asiste numerosa concurrencia de fieles. Mañana y tarde predica en ellos provechosos sermones el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.

Por una brigada de operarios del Municipio se procede a la recomposición del piso de varias calles, que se encontraba muy deteriorado. Lo celebramos.

En vista de intransigencia en que se colocaron los rindinos negándose a todo arreglo con la comisión de señores concejales de este Ayuntamiento que fué a dicho caserío para tratar con sus moradores de las aguas de una fuente a fin de aprovecharlas para el consumo de Lluchmayor, los comisionados se trasladaron a esa capital para consultar con varios señores abogados los medios que conceden las leyes para el aprovechamiento de aguas en casos como el presente, visitando después al señor Gobernador civil a fin de interesarle en la favorable resolución de dicho asunto. Parece que los señores concejales vinieron muy bien impresionados del resultado de las visitas celebradas.

Cuando casi todos los pueblos de la Isla han visto, por fin, caer abundantes lluvias, en éste continúa la pertinaz sequía que padece desde hace más de seis meses. Por de pronto serán nulas las cosechas de cereales y legumbres y con muchas probabilidades de obtener el mismo resultado en la de almendras, principal fuente de ingresos de esta población, ya que este producto hace ingresar en nuestro pueblo, un año con otro, la bonita suma de un millón quinientos mil pesetas. Apídense Dios de Lluchmayor enviándonos pronto abundantes lluvias.

Hemos tenido ocasión de leer una poesía del culto joven y amigo nuestro don Francisco Pomar, que titula «A la Mare de Deu de Gracia», y en la que se nos revela como exquisito poeta, recordando sus versos y su estilo las exquisitas poesías de nuestra popular poetisa doña María Antonia Salvá de La Llapasa. Muy bien, amigo Pomar, y que sea esta primera producción suya preludio de legítimos triunfos en el campo de la poesía.

«Sabemos que el próximo domingo ha de predicar en nuestra Parroquia el elocuente orador sagrado hijo de este pueblo don Jaime Sastre Pbro., y que en dicho sermón se despedirá de sus paisanos, por tener que marcharse a la República Argentina acompañando al Reverendísimo Sr. Obispo de San Juan de Cuyo. Mucho sentimos la marcha de este joven sacerdote, deseándole, al mismo tiempo que tenga un feliz viaje, obtenga muchos triunfos en aquellas lejanas tierras, y un pronto retorno a esta Roqueta. Corresponsal Lluchmayor 29,—1—1914.

«Sabemos que el próximo domingo ha de predicar en nuestra Parroquia el elocuente orador sagrado hijo de este pueblo don Jaime Sastre Pbro., y que en dicho sermón se despedirá de sus paisanos, por tener que marcharse a la República Argentina acompañando al Reverendísimo Sr. Obispo de San Juan de Cuyo. Mucho sentimos la marcha de este joven sacerdote, deseándole, al mismo tiempo que tenga un feliz viaje, obtenga muchos triunfos en aquellas lejanas tierras, y un pronto retorno a esta Roqueta. Corresponsal Lluchmayor 29,—1—1914.

Viajes del Gobernador

El Gobernador civil de esta provincia, señor Martínez de Campos, irá, en la próxima semana, a Ibiza. El objeto de su viaje es recorrer la isla. Se propone visitar la mayoría de los pueblos, llevando a cabo visitas de cortesía a los Ayuntamientos. A mediados del próximo mes de Febrero visitará la isla de Menorca. Después marchará a Madrid, don de se propone pasar sólo varios días.

Noticias militares

Instrucción de reclutas.—Ayer, los nuevos reclutas empezaron la instrucción en la explanada del arrabal de Santa Catalina. Paseo.—Ayer, por la mañana, las fuerzas de Artillería que forman el grupo mixto de campaña efectuaron un paseo.

Notas de sociedad

Nombramiento Don Joaquín Gelabert Masip ha sido nombrado corresponsal del Banco de España en el distrito de Inca. Mejoría Se encuentra ya muy mejorado de la dolencia que le aquejaba nuestro amigo el Magistrado de esta Audiencia señor Marquina. Lo celebramos. El Conde de Torre-Saura Se encuentra en Palma el expedito provincial señor Conde de Torre-Saura. Ayer, al mediodía, estuvo en el Gobierno civil, visitando al señor Martínez de Campos.

Excursión El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, efectuó ayer tarde, en tren, una excursión a Sóller. De viaje Para Mahón salieron ayer tarde, en el vapor «Isla de Menorca», don Miguel Ribá, don Pedro Crespi, don Francisco Vidal y doña Antonia Cavaller.

A bordo del vapor rápido «Rey Jaime I.º», han llegado esta mañana de Barcelona don Ramón Anglada y señora, don José Casanovas, don Baltasar Cortés, don Juan Ginart, don Lorenzo Gomila, don Mariano Pérez y señora, don Francisco Amer, don José Vanrell y don Luis Bofill y señora. También han llegado en el mismo vapor el señor Conde de Ayamans y el concesionario de la red telefónica urbana don José Balet. Procedente de Argel, en el vapor «Bellver», han llegado esta mañana don José López, don Manuel González, don Rafael Calafat, don Francisco Orfila, don Miguel Palmer, don José Mendoza y doña Juana Mascaró. Procedentes de Ciudadela, han llegado esta mañana, a bordo del vapor «Ciudadela», don Francisco Dalmau, don Leandro Ruiz, don José Cortés, don Cosme Nadal y don Juan Beltrán. También han llegado en el mismo vapor el arquitecto provincial don Guillermo Reyens.

Bodas Esta mañana, en la capilla de San Benito de la Catedral Basílica, han contraído matrimonio el Profesor señor don Pedro Juan Garau y Estrany y la señorita doña Etlvina Cabrinetty y San Agustín.

Ha bendecido la unión el M. I. señor Canónigo Doctoral, hermano del desposado; siendo testigos los señores don José Cabrinetty y Na-

«Sabemos que el próximo domingo ha de predicar en nuestra Parroquia el elocuente orador sagrado hijo de este pueblo don Jaime Sastre Pbro., y que en dicho sermón se despedirá de sus paisanos, por tener que marcharse a la República Argentina acompañando al Reverendísimo Sr. Obispo de San Juan de Cuyo. Mucho sentimos la marcha de este joven sacerdote, deseándole, al mismo tiempo que tenga un feliz viaje, obtenga muchos triunfos en aquellas lejanas tierras, y un pronto retorno a esta Roqueta. Corresponsal Lluchmayor 29,—1—1914.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La guerra en Africa

Madrid, 30 (16'00)
Camión tiroteado.—Un teniente herido

Tetuán.—Los moros han disparado contra un camión automóvil.

Uno de los proyectiles ha herido al teniente de infantería don José Cuadro, perteneciente al Regimiento de Wad-Rás.

Nuestras fuerzas dispersaron a los agresores.

Temporal que disminuye.—Salida de vapores

Melilla.—Ha disminuido considerablemente el fuerte temporal que, desde hace ya varios días, venía reinando en este litoral.

Los vapores correos, que estaban detenidos en este puerto a causa del mal tiempo, han salido para Málaga y demás puntos de su respectivo destino.

El combate de Teenin

Larache.—Un moro escapado de la kabila de los Yebalás ha comunicado que éstos tuvieron cuatro bajas en el combate librado ayer en Teenin.

Aduar atacado

Larache.—Los rebeldes de Yebala han vuelto a atacar el aduar de Uilad.

Los habitantes de este poblado y las fuerzas españolas repelieron valerosamente la agresión.

Los agresores fueron rechazados, habiendo dejado en el campo un muerto y dos heridos.

Protestas de sumisión

Larache.—Los habitantes de Jemis han reiterado las protestas de sumisión a España.

El Raisuli

Larache.—El Raisuli, jefe del actual movimiento marroquí contra España, se encuentra actualmente pululando por el territorio de Aonzar.

El Raisuli va predicando el bandolerismo.

El zoco de Arcila

Arcila.—Se ha celebrado el célebre zoco de Arcila.

Ha asistido a él numeroso gentío, compuesto, en su mayor parte, de moros.

En el dispensario instalado en dicho zoco han sido asistidos 75 moros enfermos.

Movimiento de vapores

Arcila.—Ha llegado a este puerto el transporte "Almirante Lobo."

A su bordo han venido los reclutas que faltaba embarcar para Africa.

Hoy es esperado en este puerto el vapor correo "Canalejas."

La revolución en Méjico

Madrid, 30 (16'00)
De Méjico.—Carranza y Sánchez Azcona a Francia.—Manifestaciones—Ingleses capturados

Méjico.—Los señores Carranza y Sánchez Azcona han salido de New-York para Francia, con objeto de cumplir una misión especial que se les ha confiado.

Antes de embarcar, han manifestado que el Gobierno constitucionalista asegura el pago del servicio de la Deuda siempre que el Presidente de la República, general Huerta, sea eliminado.

Telegrafían de Juárez diciendo que han sido capturados veinticinco ingleses.

Entre éstos se halla el inspector jefe del Ferrocarril de Méjico.

Del Extranjero

Madrid, 30 (16'00)

De París.—Comisión de arbitraje.—Delegado de España y Francia

—Submarino abordado

París.—Los Gobiernos de Francia y España han designado al juriscónsulto noruego Mr. Gran para presidir la comisión internacional de arbitraje, que se reunirá en esta capital, para resolver algunos asuntos sobre Marruecos, especialmente relativos a minas y concesiones de los hermanos Mannesmann.

Un vapor inglés ha abordado un submarino, en el puerto de Rochefort, causándole grandes averías.

De Londres.—Los Reyes de Inglaterra a París.—Las sufragistas visitan al Arzobispo de Cantorbery.—Combate entre albaneses y griegos

Londres.—En la segunda quin-

cena del próximo mes de Abril, los Ros Reyes de Inglaterra irán, oficialmente, a París.

Una comisión de sufragistas ha visitado al Arzobispo de Cantorbery, para pedirle su apoyo en algunas reivindicaciones femeninas.

El Prelado, sin comprometerse, ofreció tener en cuenta la petición.

En la Conferencia del Trabajo, celebrada en esta capital, la mayoría de los asistentes se han pronunciado en contra de las doctrinas sindicalistas.

Noticias que se reciben de Atenas dan cuenta de haberse librado sangriento combate entre albaneses y griegos.

Se desconocen detalles.

De Constantinopla.—Complot contra el Gobierno

Constantinopla.—Se ha descubierto un complot que se fraguaba para asesinar a los individuos que componen el actual Gabinete.

Han sido detenidos varios oficiales de la reserva.

Madrid, 31 (3'30)

De Niza.—Fallecimiento de Paul Déroulede

Niza.—Ha fallecido en esta población el conocido realista Paul Déroulede.

Su cadáver será trasladado a París donde se le enterrará.

SS. MM. los Reyes de España han telegrafiado expresando su pésame por el fallecimiento de Paul Déroulede.

De Roma.—La salud del Papa

Roma.—Dicen de París que la Prensa publica noticias alarmantes acerca de la salud del Sumo Pontífice.

Por nuestra parte, aseguramos que tales noticias están completamente desprovistas de fundamento.

El Papa recibe diariamente, sin fatiga, numerosas audiencias.

De Nueva York.—Choque de vapores

Nueva York.—Comunican de Nollford diciendo que ha ocurrido un choque entre el vapor "Monroe", y otro cuyo nombre todavía no ha sido posible averiguar.

Este último barco se ha ido a pique.

A consecuencia del hecho han perecido ahogados cincuenta pasajeros.

En cambio, se han salvado los 85 restantes que conducía dicho buque.

De San Petersburgo.—El asunto de la Casa Putiloff

San Petersburgo.—El Embajador de Francia en esta capital ha hecho indagaciones respecto a lo de la Casa Putiloff.

Parece que tales indagaciones desvirtúan la importancia que se ha dado al asunto, pues el Gobierno ruso no consintió en la participación financiera de Alemania.

Política

Madrid, 30 (16'00)
La unión de los republicanos.—Un artículo de "El Radical"

El periódico "El Radical", publica, en su última edición, un artículo titulado "Aquí estamos nosotros".

Habla en él de la unión de los republicanos, y asegura que las demagogías dispersas piden para ello una garantía y un jefe a quien creer y seguir.

Aconseja "El Radical", a los republicanos que renuncien a las respectivas denominaciones y recojan todas las banderas, quedando sólo el partido radical y a su cabeza el Sr. Lerroux "únicos que pueden salvar a España de un cataclismo."

El futuro Congreso

Un periódico de esta Corte calcula que en el futuro Congreso habrá 60 amigos del Conde de Romanones, 24 pretistas y 17 melquiadistas.

Añade dicho periódico que en la mayoría predominarán los datistas, los besadistas y los amigos de Sánchez Guerra.

Madrid, 31 (1'00)

Nuevo Gobernador de Madrid—Recompensas

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, habló anoche con los periodistas.

Nos manifestó que el señor Marqués de Portago había presentado, con carácter irrevocable, la dimisión

del cargo de Gobernador civil de Madrid.

"Y en vista—nos ha añadido—de que el señor Marqués de Portago estaba resuelto a no seguir desempeñando aquel cargo, el Gobierno se ha visto obligado a admitir la dimisión.

Para sustituirle ha sido nombrado el Sr. Sanz Escartín, premiándole así la labor que realizó en el seno de la Comisión arbitral que resolvió el conflicto de Riotinto.

Por la misma razón el Gobierno se propone también recompensar a los Sres. Azcárate y Posada.

Lo que dice "La Tribuna"

El periódico "La Tribuna", atribuye a un amigo del señor Sánchez Guerra la declaración de que al constituirse las Cámaras, se elegirá presidente del Congreso al señor González Besada.

Añade dicho político, según "La Tribuna", que, después de haberse discutido el Mensaje de la Corona, el señor Dato abandonará el Poder, encargándose entonces el señor González Besada de la jefatura del Gobierno y pasando el señor Sánchez Guerra a la Presidencia del Congreso.

Junta de urbanización del Ensanche

Esta pasada tarde se ha reunido el Junta de urbanización del Ensanche.

Ha presidido el acto el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación.

Recurso desestimado

El Tribunal Supremo ha desestimado un recurso presentado por el expidiputado Sr. Azzati contra el auto de prisión que se había dictado contra él.

Al propio tiempo, se ordena al Sr. Azzati que se ponga inmediatamente a disposición de la Sala cuarta.

Reunión en el Ministerio de Estado

Bajo la presidencia del señor Marqués de Lema, se ha reunido en el Ministerio de Estado la Comisión que funciona en esta Corte para la erección del proyectado monumento a la memoria de Núñez de Balboa.

Madrid, 31 (3'30)

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha recibido esta madrugada a los periodistas, manifestándonos que el señor Marqués de Portago, que sigue enfermo, guardando cama, había reiterado su adhesión al Gobierno.

Nos ha añadido que había conferenciado con el nuevo Gobernador civil de Madrid, tratando de cuanto puede hacerse desde aquel cargo en materia social y benéfica.

Nos ha dicho también que el señor Sanz Escartín se posesionará esta tarde del cargo de Gobernador civil de esta Corte.

Notas lusitanas

Madrid, 31 (3'30)
De Lisboa.—Incidentes.—Las conferencias del Presidente.—¿Machado formará Gabinete?—Noticia desmentida

Lisboa.—A consecuencia de una acalorada discusión política, surgió un incidente entre el Senador Pereira y un alto funcionario de la Alta Cámara. Cambiáronse varios puñetazos.

El Presidente de la República, señor Arriaga, ha continuado sus conferencias con los prohombres de los partidos políticos.

Se asegura que se formará nuevo Gabinete, el cual estará presidido por el señor Machado.

Los periódicos niegan la veracidad de los rumores que circulan acerca de la posibilidad de un golpe de Estado por renuncia del Presidente de la República, señor Arriaga.

Telegramas oficiales

Madrid, 31 (3'30)
Mítin contra la guerra.—Juegos prohibidos.—Sobre una huelga

Esta madrugada, en el Ministerio de la Gobernación, se nos ha facilitado los siguientes telegramas oficiales:

De Santander: Se ha celebrado un mítin contra la guerra, sin que haya ocurrido incidentes, asistiendo 800 pescadores. Los hijos de éstas acordaron dirigir un mensaje al Presidente del Consejo señor Dato, protestando de la Guerra.

De Castellón: "Los agentes de vigilancia han sorprendido en el Círculo Liberal una partida que jugaba a los prohibidos.

Se han ocupado a los jugadores barajas y 300 pesetas.

De Huelva: Continúa la huelga en la mina "Poderosa."

En previsión de que se pueda extender el paro al ferrocarril de S. Juan del Puerto a Buitrón los ingenieros militares no han regresado a Madrid.

Declaraciones de un ministerial

Madrid, 31 (1'00)
La actitud de Maura.—El futuro Congreso

En una tertulia de políticos un caracterizado ministerial comentaba la actual situación política.

Estimaba difícilísimo el vaticinar el puesto que ocupará Maura, el cual se ha colocado en una situación favorable ante el pueblo, quien advierte que se combate al expresidente del Consejo de Ministros al mismo tiempo que se elogia la Monarquía, deduciendo de esto que Maura es el único político que se mantiene realce frente al poder personal, al que el resto de los prohombres de la política aparecen sometidos.

"Todo esto hace—decía—que el señor Maura vaya conquistando muchos adeptos entre las masas del pueblo."

Decía el ministerial de que hablamos que en el futuro Congreso el Gobierno tendrá una mayoría muy exigua y peligrosísima, porque algunos de los diputados le darán su voto por el acta, pero no entregándole el corazón.

Calculaba que compondrán la mayoría del Congreso unos 210 diputados, habiendo unos 95 romanonistas.

Respecto de las restantes minorías, creía que García Prieto tendría 18 diputados y que los grupos de Lerroux y de Melquíades Álvarez serán los más numerosos.

En cuanto al grupo maurista, para dicho ministerial es una verdadera incógnita, pues ni el señor Maura ni el Gobierno pueden asegurar cuantos diputados lo formarán.

Aseguraba que el señor Maura hablará en el Congreso explicando su actuación en la vida política hasta el momento actual, sin atacar al Gobierno.

Respecto al señor Lacierva, decía que se hallaba al lado del Gobierno.

Los Reyes en Sevilla

Madrid, 31 (1'00)
La llegada

Sevilla.—Esta mañana, a las 9'20 ha llegado a esta población el tren conduciendo a SS. MM., a los Infantes y a los Príncipes de Battemberg.

En la estación han recibido a los Monarcas el Cardenal Arzobispo de Sevilla, las autoridades civiles y militares, el cuerpo consular, las Ordenes Militares, todo el elemento oficial y muchísimas damas de la buena sociedad sevillana.

Imenso gentío, que se agolpaba en las afueras de la estación, rompió, a la llegada de los Reyes, el cordón que formaba la fuerza pública.

Al salir SS. MM. de la estación, el público los ha recibido con entusiastas vítores y ensordecedores aplausos.

Ha tributado a los Reyes los honores de ordenanza una compañía del Regimiento de infantería de Granada, con bandera y música.

Don Alfonso ha revistado dicha fuerza.

En los andenes exteriores esperaban a SS. MM. los estudiantes de esta ciudad, con las banderas de las Escultades.

Imenso gentío aplaudía y vitoreaba a los Reyes y a los Infantes a su paso por las calles.

Los Monarcas se han trasladado desde la estación, en automóvil, al Alcázar.

Las calles aparecían vistosamente engalanadas.

En el trayecto, una mujer se ha acercado al coche regio, al objeto de entregar a SS. MM. un memorial.

La Reina, al verlo, ha alargado el brazo en intención de recogerlo. La policía, empero, se ha interpuesto

entre el coche real y dicha mujer, a la que ha hecho retirar.

Trátase de la esposa de un obrero que está impedido para el trabajo.

Paseos reales

Sevilla.—S. M. la Reina doña Victoria Eugenia y el Príncipe Mauricio de Battemberg han paseado en carruaje por las calles de esta población.

S. M. el Rey y el Príncipe Leopoldo de Battemberg han marchado, en automóvil, al canal de Alfonso XIII, examinando allí los trabajos que se realizan.

Al regresar a Sevilla, el Monarca se ha detenido en un cortijo de Torrequejuna, examinando minuciosamente las plantaciones de algodón, diciendo que debía fomentarse esta industria en la región sevillana.

Lo que dice "La Correspondencia de España"

El diario "La Correspondencia de España", dice que en los círculos políticos se aseguraba ayer la estancia de los Reyes en Sevilla será de pocos días.

Madrid, 31 (3'30)
Incidente entre los periódicos y la policía.—Protesta.—Comida de los Reyes en el Alcázar.—Humorismo del Monarca

Sevilla.—Entre los periodistas encargados de la información del viaje de Sus Majestades los Reyes a esta ciudad y la policía ha surgido un incidente por no haber ésta dado facilidades a aquéllos para cumplir su cometido.

Anoche los periodistas celebraron una reunión en la Asociación de la Prensa, acordando elevar respetuosa protesta contra la policía.

Los Monarcas, al regreso de su excursión comieron, en el Alcázar.

Durante la comida, la banda de música del regimiento de Soria, apostada en la calle, ejecutó varias piezas.

El Rey se asomó al balcón, ordenando humorísticamente a los músicos que apagaran las luces de los ariles. Con esto quería significar el Monarca que la banda cesara de tocar y se marchara.

Los músicos cumplieron el orden de don Alfonso, apagando las luces, pero siguiendo la ejecución.

El Monarca, entonces, felicitó a la banda por haber demostrado que conocía perfectamente la partitura de las obras que ejecutaban.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 30 (16'00)
Los Reyes en Sevilla.—Otras noticias

El señor Dato, al recibir, como de costumbre, a los periodistas, les manifestó que los Reyes habían llegado a Sevilla sin novedad.

El jefe del Gobierno nos desmintió la noticia que ha circulado respecto a un próximo viaje del Rey a la Costa Azul.

Añadió que el Gobernador civil de Madrid, Marqués de Portago, había mejorado, y que por la tarde le visitaría.

Prosiguió diciendo que la Compañía del Mediodía ha accedido a mantener hasta Octubre la tarifa de transporte de vinos de La Mancha. Falta solamente la aprobación del Ministro de Fomento, el cual no pondrá dificultad alguna.

El señor Dato terminó diciéndonos que el Obispo de Ciudad Real le había visitado.

De Provincias

Madrid, 31 (3'30)
Ex directora absuelta.—Explosión de una mina.—Vuelco de un coche

Oviedo.—La Audiencia ha absuelto libremente a la exdirectora de la Escuela Normal de Maestras doña María Monterien, acusada de haber injuriado a las alumnas.

En una mina del pueblo de Reverga, a causa de una explosión de fuego grisú, ha habido un muerto y dos heridos graves.

El concejal señor Egula, que iba en compañía de un amigo, tuvo la desgracia de que volcara el coche que conducía, resultando ambos lesionados.

Inauguración de un Círculo maurista.—Contestación de Maura al telegrama de adhesión

Valencia.—El señor Maura ha contestado al telegrama que le dirigieron sus correligionarios, con moti-

vo de la inauguración del Círculo Maurista, insistiendo en sus convicciones que le obligaron a retraerse de la política; pero, agradeciéndoles su adhesión, y deseándoles prosperidades.

Victimas de la triquinosis.—Entierro solemne.—Cerditos quemados

Murcia.—Se ha efectuado con toda solemnidad, el entierro de las víctimas de la triquinosis. Presidieron las autoridades, asistiendo numeroso gentío.

Se han agravado tres de los atacados de tan terrible enfermedad.

Como medida de previsión, se ha procedido a la cremación de ocho cerditos que dió a luz la cerda que se hallaba atacada de triquinosis.

Acuerdo de los conjuncionistas.—Rodrigo Soriano, candidato

Valencia.—Los conjuncionistas han acordado presentar a Rodrigo So-

Desde Barcelona

Madrid, 31 (1'00)
Notas catalanas

Barcelona 31 (3'00)
La censura de las películas

Anoche celebró la primera reunión la comisión de previa censura de las películas cinematográficas, comisión cuyos acuerdos deberán acatarse en toda España.

Se acordó alquilar un local para que dos veces a la semana sean proyectadas las nuevas películas al objeto de que la comisión emita dictamen.

También se acordó que la previa censura empiece a ejecerse el día primero de Marzo.

Las próximas elecciones

La prensa radical continúa su campaña, para conseguir una coalición republicana en las próximas elecciones.

Según "El Progreso", en las próximas elecciones se presentarán 32 candidatos radicales.

Nuevo magistrado

Hoy tomará posesión de Magistrado de la Audiencia de Barcelona el señor Santandreu, ex fiscal de Su Majestad en la Audiencia de Palma.

Denuncias

La guardia civil del puesto de La Puebla ha denunciado a dos sujetos por infracción del reglamento de policía de carreteras.

Citaciones

Por el Juez Instructor de esta Comandancia de Marina se cita a Juan Ginard Gaita, Gabriel Cerdá Alemany y Juan Salort Bannasar.

El A. Calde de Santarví cita a los mozos Bernardino Boyer Rado y Nicolás Carabaña Saenz de Valiente.

Aspirantes a radiotelegrafía

La Dirección general de Correos y Telégrafos anuncia en la "Gaceta", una convocatoria de ochenta aspirantes a ingreso en la sección de radiotelegrafía de la Escuela general del cuerpo de Telégrafos.

Las instancias documentadas se entregarán hasta el 28 de Febrero próximo.

Los exámenes comenzarán en la Corte el día primero de Abril, con sujeción a los programas que publica la "Gaceta".

Los opositores que procedentes de las convocatorias de oficiales a quintos de 1912 hayan aprobado las asignaturas de castellano, francés, geografía, aritmética y geometría que constituyen en aquella el primero y parte del segundo grupo, tendrán derecho a tomar parte en ésta que ahora se anuncia. Solamente deberán examinarse de nociones de física, a cuyo efecto harán constar en su instancia aquel extremo y la acompañarán con las papeletas de aprobación de los respectivos tribunales. Ocho días antes se expondrá en los cuadros de editos de la Escuela general de Telegrafía la relación de los candidatos admitidos por el orden en que hayan de actuar, que será el alfabético de sus primeros apellidos, conforme dispone el reglamento.

Repatriamientos

En la secretaría del Ayuntamiento de Marratxi se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el repatriamiento de arbitrios extraordinarios de aquella villa respectivo al actual año.

Hallazgo

En el cuartelillo de la guardia municipal hallase depositado un pase del recluta Andrés Cañellas Jaume, que fué encontrado en la vía pública.

En la Asistencia Palmesana

Para el lunes día 2 de Febrero se ha organizado una nueva velada literario-musical exclusivamente para los señores socios y familias. Dado el entusiasmo que reina entre el ele-

mano como candidato en las próximas elecciones.

Conflicto solucionado.—Reanudarán el trabajo

Valencia.—Ha quedado solucionado el conflicto de los carpinteros. El lunes reanudarán el trabajo.

Noticias Varias

Madrid, 31 (1'00)
Mejoría de doña Cristina

La Reina madre doña María Cristina se halla notablemente mejorada de su afección catarral.

Entierro del Sr. Presilla

El entierro del senador vitalicio señor Presilla fué presidido por el señor Maura, un hijo del finado, el Duque de Montellano y el Presidente de la Diputación.

Entre los concurrentes figuraban muchos políticos liberales.

Prensa Asociada

La niña desaparecida

ÚNICA LÁMPARA IRROMPIBLE



EGMAR

IRROMPIBLE ÚNICA IRROMPIBLE

EXIJASE ESTA MARCA EN TODAS PARTES

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS EN PALMA

Braulio Gonzáles, Palacio, 25.—José Cortés, El Águila, Brossa, 30.—Miguel Amengual, Santo-Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Bramón Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló, Borne.

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Barcelona	13 Diciembre	Valbanera,	23 Enero
Infanta Isabel,	10 Enero	Cádiz	23 Febrero

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Matanzas saldrá de este puerto el día 31 Diciembre el vapor

Balmes

Admite carga y pasajeros
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 29 y 30
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
San Miguel 28-Palma

Vapores Correos italianos

con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	5 Febrero
Id. Id. Id.	Re Vittorio	12 Febrero
La Veloce	Duca di Gecova	19 de Febrero
Navigazione Generale	Regina Elena	26 Febrero
Id. Id.	Duca Degli Abruzzi	5 Marzo
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	12 Marzo
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	19 Marzo

Para más informes:
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	17	2.º	Cofradía, 17, pral.	Agua a grifo gas electricidad,
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. cudad.
Málaga (Can Capas)	14	bajo	Foro Balear, San Miguel, 18	dos cuartos, sala, agua y patio
Calatrava	50	cochera	Socorro, 24, bajo	capacidad y agua

Véase relación general en el domicilio Social: San Miguel, 18-1.º

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

El 4 Febrero vapor INFANTA I. DE BORBÓN para Montevideo y Buenos Aires.

El 10 Febrero " MANUEL CALVO " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lirón y Colón.

El 2 Febrero " M. L. VILLAVERDE " Fernando Poo y escalas en Las Palmas y otros puertos.

El 25 Enero " BUENOS AIRES " New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El 4 Febrero " ALICANTE " Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

ACADEMIA "GUERRA,"

Preparación para carreras militares

Director.—El comandante de infantería don Carlos Guerra profesor que fué durante siete años de la Academia del Arma, auxiliado por un competente profesorado militar y civil.

Bachillerato militar, alumnos internos, medio pensionistas y externos. El repaso del plan de ingreso empezará en 1.º Enero.

Ave Maria, 2 y 2 duplicado, Toledo

Criada

Se necesita una criada, de 25 a 40 años, soltera o viuda sin hijos, sabiendo cocinar. Sueldo ocho duros mensuales. Buenas referencias. Condiciones por escrito. Estación Radio-telegráfica, Söller.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Diurno

Completamente nuevo

Librería de GUASP
Morey, 6

Se recomiendan los

Grandes Almacenes San José

SASTRERÍA



CAMISERÍA

Extenso surtido en abrigos para Señoras Caballeros y Niños
Trajes confeccionados con GRAN BARATURA
DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CRHSTIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
Precio fijo

Papel de fumar Lambú



Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
Diríjase al "Centro de Anuncios."

No más pelo blanco

Tintura del Doctor Padró.

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro o negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta: Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real—Barcelona.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
El mentol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas o atóxicas de forma seca, granulosa, granular o cística, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diathermia—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidro-eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laríngeos y laríngeos; Ozena (fetidez de la nariz); Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.

Director propietario
D. F. Ribas Ripoll
Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde
GRATIS A LOS POBRES

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte
Imprentillas
Sellos para embalajes
Festones
Etiquetas de relieve
Fichas de metal
Medallas-Distintivos
Cajas rotuladoras
Papel con mimbres en relieve especialidad en SELLOS BICOLOR
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
Plaza Santa Eulalia, 10

FOTOGRAFOS AFICIONADOS

Con objeto de ilustrar profusamente la Guía Artístico-Comercial de Baleares que está publicando la Empresa de Anuncios

La Propaganda Mútua

establecida en Barcelona, calle de Quintana, núm. 2, invita a todos los fotógrafos y aficionados a que le remitan fotografías de todos los pueblos de Mallorca, Menorca e Ibiza advirtiéndoles que abonará importe de ellas fotografías que se publiquen y si el autor no quisiera cobrarlas, se le publica a su nombre al pie de cada fotografía.
Indicar al respaldo de cada fotografía el título del asunto.

Pídase el

Chocolate MUNDIAL

Marca registrada

Tip. «LA ESPERANZA». Lonjeta, 11 — PALMA DE MALLORCA

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos